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[ToAlamAO LTOOEYUO e 2 ave€aETNTEG UETOBANTEG
* Eotw eva vodetypa pe 2 ave€aptnteg petaSAnTeg
Vi = BoXoi + f1X1i + B2 Xoi w1 =1,...,m

Yi = Bo + f1X1i + f2Xo; +u
OTOoL
Y; eivan 1 e€apnpevn petaSanty,
Xoi =1 (awvumpoownever ™ petaffAnt touv otabepod oOpov, otabepn
EQUNVELTINY UETARBANTY),
X1i, Xp; ot avelaptnteg petoBANTEC,
Lo 0 o100epbc 6pog not 1, B Ol GUVTENEOTEG TG YOULIUHUNG TUALYOQOUNOTG

U; O OLULTAOANTINOGC OQOG



[ToAlamAO LTOOEYUO e 2 ave€aETNTEG UETOBANTEG

Yi = Bo + b1 X1 + B2 X5 +uy

*Ov f1,B2 MAeyoviaw ovvieheoteg pepnng molvoQopmons (partial
regression coefficients) 7 ovvteheateg pepng uMonc (partial slope
coefficients) enetd7 petpovy pepmég petaoléc tou E(Y;)

E(Y;) = Bo + B1X1i + B2Xa

.. P1 petpact 11 petafoln otmyv wpeon uun g Y, E(Y;), oty
uetafarhetar 1 Xq; nota ploe povada, xpatwvtag otalepn ™y tpn ™ Xo;
(ceteris paribus)

__AE(Y;) __0E(Yj)

b1 =5y = X
AXqj X»,j held constant 0X1i




[ToAhamAd vTtOdetypo pe K aveéoptnteg uetaSANTEg

* H clapmuevn petalinm Y; emnpealetar amd evo GLVOAO  €QUNVELTIUQV

(ave€aptntewy) petoAntey Xqi, Xoi, vy Xki

Y = BoXoi + B1 X1 + B2 X + -+ B Xy +u, i =1,...,n

Y = Bo + b1X1; + Lo Xo + -+ B Xk + Uy

omov Xg; = 1 (avimpoowneder 1 petafintn tov otabepob Opov, otabepn
counveuTny]  petoBANT), Xqi Xpiy s Xgi Ol ove€apmnteg peTafANTEC TOUL
vrodelypatog xor fo o otabepog 6pog not f1, Pa, -, Pr oL k-cvvteleoteg mou
avTiotoryouy ot aveliptreg petafintég = k + 1

* H pebodog extipnong, ET tov moAMamAod Yoo KoL LTOOGEIYUATOS Elvot Lo
yevinevon g aming nepintwong yte k =1



Yrobeoelg TOAATAOL LTOOELYUATOG

1. To vnoderypa elvort YOXPUHO WG TEOG TG TUQXAETOOVG
Vi = PBo + f1X1i + foXoi + o+ Sy Xpy U, i =1, .,m
2. E(u;) =0, Vi
3. var(u;) = E(uf) = 02, Vi
4. cov(u;,u;) = 0, Vi # j (amovoia avtoovoyénong/ave€upmota)

5. ATovolot TOAMGCLYYOXLUUOTNTAG UETHED TWV EQIINVELTIMWY UETABANT®Y

Aev LTAOYOLY «TEAELEQY YOXLUIMEG OYEOELS METHED TWV  EQUYVELTIXQV
uetoBAnTwy (no perfect collinearity)

6. O oOwtapontinog 0p0g  oamoiovllel ™Y MAVOVIRY]  HATOVOWUN
u;~N(0,0%), Vi

2nuetwon: Xqj, Xojy -, Xgi elva otabepeg ae emavoropBovopeva delypota
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Yrobeoelg TOAATAOL LTOOELYUATOG

1. To vnooetypa elvott YOXPUHO WG TEOS TG TUQXAPETOOVG
Vi = Bo + b1 Xyi + foXoi + o+ B Xy +u, 0= 1,.,m
2. E(ui| X154, X35, s Xii) = 0, Vi
3. var (u;|X1i, Xoi, o, Xii) = E(uf | X1y, Xo, o, Xii) = 02, Vi
4, cov(ui,uj‘Xli,le-, ...,Xkl-) =0,Vi#]J

5. ATOLOolot «TEAELAG» TOACLYYQOXLUIUOTNTAG UETHED TWV EQIIVELTIM®Y
UETAPANTWY  Aev  LTAEYOLY «TEAEIEQ) YQUULIMEG OYECELS METHED TWV
sopnveutinwy petaBintov (no pertect multicollinearity)

6. O OJwtapontinog 0pog  oamoiovllel ™Y MAVOVIRY]  HATVOWUN

U; |X1i1X2il ,inNN(O, 0'2), Vi
2nuetwon: ov ot Xqj, Xojy en ) Xgj OTOXAOTINES (TUYAULEG HETOBANTES)

I1/11



YrobBeoelg ToOAATAOD LTOSELYUATOG

EEwyevelx
E(ui) = O, Vi ﬁ E(uilei,le-, ...,in) = O, Vi

*H ounobeon tOU  UNOEVIMOL  OESOUELHUEVOL  LEGOL  OULVETAYETOL
COU(in,ui) — E(inul-) — O, k = 1, ..., k
* Av 7 vunobeon wavonoteitar TOTE €yovpe eEWYEVELS EQUNVELTIUEG
UeToBANTES
* AV OgV IXXVOTIOLELTOL EYOLIE EVOOYEVELG EQUNVELTINEG UETARBANTEG — N
uebodog E'T Sev eivot natoadAnin
* [Txparedn pag «onpovTinng UetaBANTg n omola oYeTi{eTal (e UATOLX
Ao TG X1y Xojy oy Xgi = TopaPlaom g vrobeong
e cons = By + fyinc + u vs. cons = By + fiinc + Pyinc* +u

* Nabog e€etdinevon Tov LTOSEIYUATOG



YrobBeoelg ToOAATAOD LTOSELYUATOG

[ToAvouyypopunotnTo

> Téleto 1) TANENG TOAMGLYYEAUULOTYTA: oV pLor aveEdoTn Ty petoSANnTy eivout
CTEAELOGY YOUUILINOGC CUVOLAGILOG E Lot GAAN otve€aOTNTN UETURBANT
® 2 LN TNV TEPLTTWOY] TO LTOOELYUX OV UTOQEEL var exTiunbel pe ™
uebodo ET
* 1.Y. voteA = [y + frexpendA + [frexpendB + [3totexpend + u

* voteA: nocootod Ynywv y tov vodbnuio A, expendA ro expendB:
OUTIAVEG YLOL TYV TEOEXAOYLN exoTEatel TOL vToYnywiov A xot B no
totexpend: cuvolnéc damdvec

* totexpend = expendA + expendB

I/11



YrobBeoelg ToOAATAOD LTOSELYUATOG I1/11

[ToAvouyypopunotnTo

(ouveyeta)
» O aveloptnteg petaSAntég wropoby va ouoyetilovtal, ahd Oyt Téleta
* T.y. avgscore = [, + piexpend + fr,avginc +u
* avgscore: peoo test score, expend: Samaveg yioo exmaidsvor KA
AVJINC: LECO OUOYEVELANO ELCOON AL
* expend rat AVGINC EY0OLY HATOLL GLOYETLON AANE OTL TEAELNL
* Ot owoyeveteg pe LYNAOTEQO HeEoo etocod e B €odeLovY TeEPLoCOTEQX
YONPIATA OTNY EUTALOELON



/v

H Mebooog EAaylotwy Tetpoywvov

v "Eotw 10 undderyua

Yi = Bo + b1X1i + B2 X5 +uy

v’ Méfodoc ehaylotwy tetpaywvev (ET, ordinary least squares, OLS 7 LS):

ENTLUNTEG  (enTLUNoELg) Yoo Toug ouwvteheoteg Py, [1 nat By mou
EAAYLOTOTIOLOLY  TY)V  OLVAETNGY] TOL aDEOICPATOS TWV TETEAYWVWY TWV
noctaholnwy (residual sum of squares, RSS):

RSS(BO» b1, ,éz) =Y, 47



/v

H Mebooog EAaylotwy Tetpoywvov

v'To neolMpa g pe@ddov ET Mvetat wg e€ng:

~ N\ 2
EMX Rss(ﬁo;ﬁpﬁz) = SMX Zz 1”12 — 87&09( Z?=1(Yi _Yi)

BoB1.B2 Bo,B1.B2 Bo,B1 ,
= ehay Qe (Yi — (Bo + B Xy + BZXZi))
Bo,B1.B2 ,
— emX Zl 1(Y ,30 B1X1; _,32X2i) (1)
Bo,B1.B2

* Ot Aoelg mTov TEOKLTLTOLY Ao TO TEORANUA (1) elvot Ol exTIUNTEG
eEAAYLOTWY TETOUY WYY



H Mebooog EAaylotwy Tetpoywvov

/v

e ™ Adon e (1) amawtettot wavomoinoy twv ocuvinuwyv TEWING Ko

OeLTERYG TAENG:
2uvinreg mowtng Taéng (first order conditions - FOC):

aﬁo i=1ui - O) El i=1ui — OKO(La—',B\ZZizl ;= O

2uvlnreg dedteong taEns (second order conditions-SOC):
A2 62 A 62 5
a_”g\gZTilzl ui > 0, ﬁzzllui > O%aLa_"B\ZZZTiLlui > O

* ano T1¢ ouvinuneg TEwTNG Ta€Ng TEondTTOLY ot extiunTeg BT

(20)

(28)

* ot ouvOnueg deLTepNC TAENg elvor ot taveg ouvbnueg yia TV emitevéy TOL

eldytotou oty ovvaptnomn (1)



H Mebooog EAaylotwy Tetpoaywvov

Ao Tc GUVGY]%SQ anmg TENG TEOULTTOLY Ol EUTULNTES EAXYLOTWY

TETOAYOVOV By, By wo By g

K2 o A A .
aBo =18 == —ZZ’? (Vi - :Bo — 1 X1 — B2X5i) = 0
= Z — nIBO + lgl Xll + ,81 le

a A A A
EYR i 1u2 - T _22 (Y - ,BO B1X1i — ,BzXzi)Xu =0
= N1 YiXy = Bo Xieq Xug + B Xinq X + B2 Xiiq X1iXas

a A A A
6B n 1u2 = o _ZZ 1(Y IBO lglxli - IBZXZi)XZi =0

= Zi=1 YiXZL IBO XZl + 181 XllXZL + 182 XZZL

IvV/vV



V/V

H Mebooog EAaylotwy Tetpoaywvov

* Abvovtag 10 obotnpa €€lOWOEWY TEOXVTITOLY Ol EXTLUYTEG TWYV GLVTEAEOT®OY TG
YOUUUNG TXALVOQOUNONG TOL OELYUATOG
,81 (Zia Yixa o) (it g x20)— (Bt s ¥ixai) (Bizg X1i%2i)
— 2
(Zizy x3) (Risy x50) - (B x1:%2:)

__cov(yxq)var(xy;)—cov(yx,;)cov(xy;,Xzi)
var(x1)var(xz;)—cov(xy,x3i)?

:B (Zl 1 ylei)(Z xll) (Zl 1 ylxli)(2?=1 xlixZi)
c (B, %2) (T, x2)~(Z0, %1021

__cov(yxz)var(xqi)—cov(yixq;)cov(xyi,X2;)
var(xli)var(xzi)—cov(xli,xzi)z

Bo =Y - /?1)?1 - BZXZ
omov Vi =Y; =Y, x1;=X1—X1, X1 =Xp;—Xo  wow var(xq)var(xy;) #
cov(xli,le-)z



MebOodog ET yio k aveéaptnreg petaSAnteg

* ATo ™ Mon twv gélonoewy tpoexvday ot extiuntes BT yi 10 moAanio
DTTOOELYUX E 2 SOUNVELTIKEG METAPRANTEG, TOL ATOTEAOLY YEVIXELGY| TWV
entunTewv ET tou anhob umodelypotog

* Avtiotolyoe pmopoLpe vo vmoloyloovpe toug extunteg ET y 1o

TOAMOTAO LTLOSeypo pe K eppunvevTineég petoBAnTeg
* AQUETA TEQITAOUESG GLVXQTYOELS
* Mropobue va YO1OLLOTOCOLIE XATIOLO software Yyl ToV LTOAOYLOUO
TWY EXTLUANTWY

* AhyeBoa untpowv (Owovopetpla I)



2 TATLOTIMEG LOLOTNTEG entiunty BT
Yi = bo + p1Xyi + BoXoi + o+ frXpi +u, i = 1,..,m

* O exupnme ET Bj,j = 0, ..., k amotehel yOOUUUINN OLVEETNON TWY TLUOY TNG
e€aNUEVNG LETaBANTNG TOL LTOSELYIATOG Y

* O extpnme ET ,BA]-, J=0,..,k civar apepdinmtog, SnA. 1 péon TuN TOL
sxtipnt B oovta pe v aAnbwy (Bewontinn) iy awtod otov mAnbuouo B,
E(Bj)=Pi.j=0,..k

* O exupnmeg ET ﬁj, J =0, ...,k eivar amoteheopotindg, dnh. €yl wnpoOTEQEN
OLAADUAVOY] ATIO UATIOLOV HAAOY EXTLUYTY] EOTW B ;, var (,é j)<var (ﬁ }k)

vV @ewonpe Gauss-Markov: Egocov toybouy ot vrobéoelg tov molhamhod

YOXUIILOD LTOOEYUATOS TNG TaAvopounong, ot extiunteg BT ,BAO,,BAl, ...,,Bk
ATOTEAODY  TOLUG HAADTEQOLG YOUUMIXOLS OHUEQOANTITOLG EXTIUNTEG Mo
avapepoviat wg BLUE (best linear unbiased estimator)

I/111
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2 TATLOTIMEG LOLOTNTEG entiunty BT

Oty u;~N(0,6%), Vi, 1 natavoun tov extiun ET B j Elvoi xavovixny nou
Otoetot wg e€Ng
Bi~N|E(B;), var(B;)|~N|B; var(B;)].j =0, ... k
H Swondpavon tov extipnm ET f5;
o” 1
var(f;) = ( ),j=1,...,k
( ]) i (Xji=%))" \1-R]
omov R? eivar 1o R? amd my mohwvdpdpnon e Xi; ji We TG LTOAOLTEG

J
sopmnveLTneg petaBAnTeg not v otablepa

. Rjz 10 TO000TO G UetafAntotTag ™ Xj; mov pumogel va egnynbel anod
TIC UTTOAOLTIEG EQUNVEVTINEG UETAURBANTES

* Tomnd owarpa tov extipun BT ,BA]-: se (,g]) = \/var(,BAj)
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2 TATLOTIMEG LOLOTNTEG entiunty BT

2
1
var(g;) = (=)
J —R?
iy (Xij-%)) " \1-F;
H var(ﬁj) :
* UELOVETAL OTAY UELOVETAL O 2
* petwvetal otay avgdvetal 1 ouvolnn petaBAntdmTa Tou Xij, ?:1(Xi i
— \2
X;)
' ! ' 2
* petwveton Otav petwveton R;
. var(ﬁ j) ULKEOTEQRY] BLVOLTN TLUT OTOLY R]-2 =0
A . 2 .
. var(ﬁj) — 0 oty Ri” =1

* [T1iBavn molvovypaputnotnta (o to e€etacovpe apyoTEQX)



Extipnom mg Stoand VoS TOL OLULTUQAKTIXOL OQOU

02

Evag apepOMntog extipnmng ™mg OLULUOVONG TOL OLATXQAKTIXOD OQOL

SVl O

n A2
i=1 Uj

n—k—1
e Uy =Y, — By —B1 X1 — BoXai + - — BiXui

* N elvot 0 aELOPLOG TV THEATYENCEWY TOL OELYULATOC AL

/\2:

0]

* k civar 0 aplpdg Twv oLVTEAEOT®Y TOL LTOBEIYUATOC TTOL eXTLU®VTOL (DEV
ovpmepthapBavetat o otabepdg 0pOg)

*n —k — 1 Bubuoi ehevbepiog nov Staxbétovpe oy extiunon me o

¢« & = V62 tmnd CYOALA TNG TUALYOQOUNONG



2.TATLOTINY] ETAYWYY] OTO TOAMXTAO DTTOOELY LA

* AloTNPA EUTILOTOCVUVYG

® 210 TOAMATIAO LTOOELYUA LTOQOLUE VO HUATAOUEVACOLUE OLUOTNUXTH
EUTLOTOOLYNG VL& TOLG CLVTEAEOTES (TAEAIETEOLCS) ToL TANDLopoL pe Boon
TG 1OLOTNTES TV ettty ET (0nwg not 010 amhd yooppinod LTOOELYUX)

Pr (IBAJ — tC . Se(ﬁ]) < ,B] < B] + tC . Se(,é])) =1—«

omov —te (N —tg/zn—k-1) xut te (N ta/2n—k—1) Ol QITIMEC TIUES TNG t-
student pe 1 — k — 1 BaOpobg ehevbepiog



2.TATLOTINY] ETAYWYY] OTO TOAMXTAO DTTOOELY LA

* Atopnol ereyyol oTaTLoTU®wY LTTODECEWY — %ELTNELO t

* 'EAeyyog onpovindtnrag, B ]Q = 0 7 onowdnmote dAdn T
_ ffj—ﬁ}) _ Ej_ﬁ;)

=7y ~tn-k-1
se(PB;) /var(ﬁj) (n )

 Almlevpoc | t| > t. (t, = ta/2n—k—1)

t
* Anoppun Hy
Movomievpog mpog ta oelta t> e (e = tgn_k-1)

* Movomievpog mpog ta aptotepx t < —t, (t, = tgpn_k—1)

*p—value < «x



WevdopetaSAnTeS

Ortav éva péyeboc cival aduvaTo va TTOCOTIKOTTOINOEI
AAAQ TTPETTEI OTTWOONTIOTE VA XPNOIMOTTOINGEI o€ £va
UTTOOEIYMA TTpOOEYYI(eTAl OUVABWC PE MIa METABANTA N
OTTOia ovouddleTal TTOIOTIKI METABANTA N
WEUDOUETARBANTH.

[1.X. TO QUAO €vOC aTOUOU, TO ETTAYYEAUA TOU, N
€OVIKOTNTA TOU K.A.TT.

©a £CeTAOTOUV JOVO Ol TTEPITITWOEIC TWV
WEUDOUETARBANTWY TTOU XPNOIMOTTOIOUVTAI AV
aAveCcapTNTEC METARBANTEC.



MNapadeiyua:

@€&Noupe va DIEPEUVHOOUNE TNV OXEON €ICOOAMATOC KAl
KaTavaAwong Teo@idwy. ['a Tov oko1ré autd pwthBnkav 20 dtoua
T OTTOI0 ONAWGCAV TA TTAPAKATW CTOIXEIA.

Teogma |Eosenua] ovo | eme | EPWTNMA: YTTAPXEI DlAQOPA OTAV KATAVAAWGN

(Foop) | (INC) (GEN) (GEN)

w2 A | TPOQIMWYV METACU aVvOPWYV Kal YUVAIKWV;

p [ AnAadh, uTtdpyel Slagopd oTNV KatavaAwon
ol o TPOQIUWYV METASU avOPWYV KAl YUVAIKWY TTOU
EXOUV TO idI0 €106dNQ;

62 304
58 295
59 338
70 354
74 334
70 336
82 380
93 422
68 353
74 351
92 371
100 422
110 444
111 473
118 473
115 464

Av BéAoupe va JIEPEUVIICOUNE TOV POAO TOU
@UAOU OTnV ox€on autn Ba TTpéTTel va
METATPEWOUE TNV TTOI0TIKN METABANTA GEN o€
TTOOOTIK).

GEN — { 1 Av eival dvtpag

T T T T T T T T T > > >

OO O 0O 0O 0 O O O wb wd o e owdh owdh o ok ke

O Av eivai yuvaika
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‘Eto1 FOOD, = f3, + S,INC,
H ouvdpTtnon 1Tou uttoB£Tel OTI OgV UTTAPXEI Ola@opd

METACU aVvOPWYV KAl YUVAIKWYV.

Eviy FOOD, =3, + BINC, + 3,GEN

H ouvApTtnon TTou eTITPETTEI TOV EAEYXO QUTAC TNG
Ola@opdac.

Otav GEN =0 FOOD, = 3, + INC,

Otav GEN =1 FOOD, =B, + 3, )+ B,INC,



2TNV VEVIKN TTEPITITWON TOU ATTAOU UTTOBEIYHATOC TTaAIVOpOUNO N

Otav D=1 f’i=(ﬁo+,§2)+[§’l){i

2=/30+31Xi +:ézD n n n
Otav D=0 Y =p,+pX,

Y

p
p,

‘Evag cuvnBicuévog EAeyxoc eival Hy:p,=0 H :p,#0



BipAoypapio

v" Stock & Watson, xeg. 6

v' Gujarati & Porter, ney. 7
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